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KUMINETZ Geza

AZ AFFILIÄCIÖ FOGALMA
A KATOLIKUS EGYHÄZ JOGRENDJEBEN

I. BEVEZETtS; II. A KATOLIKUS EGYHÄZ JOGRENDJE £S A FELSÖOKTATÄS: 1 Az affiliäcio 
foglma; 2. Az ajjiliäciö elnyeresehez megtartando elöiräsok; III.. KÖVETKEZTET^SEK; IV. AZ 
AFFILIÄCIÖ MAGYAR VONATKOZÄSAI.

I. Bevezetes

A rendszervältozäs utän hazänkban is biztositott a vallässzabadsäg alapjoga. 
Ennek az alapjognak egyik sajätos megnyilatkozäsi mödja az egyhäzak iskola ala- 
pitäsi es müködtetesi joga. Ezeknek az iskoläknak kiemelkedöen fontos reszet ke- 
pezik az egyhäzi felsöoktatäs intezmenyei, melyek között különleges helyet fog- 
lalnak el a szent tudomänyokkal foglalkozo föiskoläk 6s egyetemek. Dolgozatunk 
a szent tudomänyokkal foglalkozo felsöoktatäsi intezmenyek egy sajätsägos 
együttmüködesi formäjäval, az affiliäcioval kivän foglalkozni es ebben a tanul- 
mänyban megkisereljük összefoglalni mindazt, amit egy känonjogäsznak tudnia 
keil az affiliäciorol1. Mivel sajätosan a känoni jogrend jogintezmenyröl van szo, 
nem könnyü megtalälni vilägi jogi megfelelöjet, ezert az affiliäcio vilägi jogi imp- 
likäcioival erdemben nem foglalkozunk.

1 Az affiliäcio jogintczmcnyc clöször a Normae quaedam kczdctü rcndclkczcsbcn tünik fei, an- 
nak 47. pontjäban. Ez a rcndclkczcs a II. Vatikäni Zsinat utän lepett ervenybe es ätmcncti jcllcg- 
gcl - mikent a kezdöszavai is erre utalnak - szabälyozta az egyhäzi felsöoktatäs nchäny területet 
Az egyhäzi cgyctcmckrc cs fakultäsokra vonatkozö päpai jogalkotäs XX. szäzadi alakuläsäröl 
läsd: MARCHISANO, F., La legislazione accademica ecclesiastica. Dalia Costituzione Apostolica 
„Deus scientiarum Dominus” alla Costituzione Apostolica „Sapientia Christiana", in Seminarium 
20 (1980) 332-352.

2 A törvenyhozö a katolikus ncvclcs köre csoportositotta az 1) iskoläkra, 2) a katolikus 
cgyctcmckrc cs mäs felsöoktatäsi intczmcnyckrc, 3) az egyhäzi cgyctcmckrc cs fakultäsokra vo­
natkozö känonokat.

II. A KATOLIKUS EGYHÄZ JOGRENDJE ES A FELSÖOKTATÄS

Az Egyhäzi Törvenykönyv III. könyvenek 3. cime a katolikus nevelesre vonat- 
kozo egyetemes jogalkotäst tartalmazza. E tärgykör alä tartozik az egyhäzi egyete­
mek es fakultäsok jogrendezese is, melyet a vonatkozö 3. fejezet alä gyüjtött jog- 
anyag tartalmaz.2 Mivel az egyhäznak feladata a kinyilatkoztatott igazsäg hirdete- 
se, ezek az egyetemek es fakultäsok sajätos modon reszesülnek eme küldetesben, 
minthogy arra hivatottak, hogy a szent-, vagy a szent dolgokkal kapcsolatos tudo- 
mänyokat müveljek, kutassäk, s tudomänyos igenyesseggel toväbbadjäk.3
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Ezek az egyetemek vagy fakultäsok a legmagasabb szmvonalü tudomänyos es 
pedagogiai mühelyei a szent tudomänyoknak es a hozzäjuk tartozo kisegitö tudo- 
mänyoknak.4 E tudomänyok között kiemelkedö helyet foglalnak el a teologiai es a 
filozofiai tudomänyok. Ismeretes, hogy minden teologiai rendszer fogalomkeszle- 
tet nagy mertekben valamely filozofiai iskolätol kölcsönzi. Ezert is leteznek zöm- 
mel teologiai es filozofiai affiliäciok5.

3 A katolikus egyhäz jogot formal olyan egyetemek alapitäsära, müködtctcscrc is, mclyck a pro­
fan tudomänyok katolikus szcllcmü kutatäsäval cs oktatäsäval foglalkoznak. Ezek az ün. katolikus 
egyetemek.

4 POMPEI, P. A., Natura e finalitä specifiche delle Universitä e Facoltä ecclesiastiche, in 
Seminarium 20 (1980) 425-433.

5 Affiliäciö clvilcg Ichctscgcs pl. a szent zcnc, az cgyhäztörtcnct, a känonjog, a biblikum, a 
patrisztika tudomänyäban is.

6 SPIAZZI, R., L’Universitä e la Facoltä Ecclesiastica nel contesto ecclesiale e culturale 
odierno, in Seminarium 20 (1980) 403.

7 Az oktatäs clöször clöszöban törtenik, majd sajätos föruma, pl. iskola alakul. Az iskola szintje 
is különbözö Ichct. Ennek csücsa az olyan oktatäsi intezmeny, mely egyszerre ad helyet a legma­
gasabb szinvonalü oktatäsnak cs a vonatkozö kutatäsnak. Ezen intezmenyek kialakuläsänak meg- 
vannak a maga törtcnclmi, tärsadalmi, dologi cs szemelyi fcltctclci, melyet a jogrendszer követ, 
fcltctclckhcz köt, lehetöve tesz. Amcnnyibcn egy-egy intezmenyben jclcntöscn javul az oktatäs cs 
a kutatäs minösege, clvilcg Ichctöscgc van ätlcpni a következö katcgöriäba.

Ezek az intezmenyek reszt vesznek tehät az Evangelium hirdeteseben espedig 
a tudomäny sajätos modszereinek igenybevetelevel. Igy a hit es az ertelem fenye 
sajätos modon talälkozik bennük.6

A szent tudomänyok müvelesenek, ätadäsänak es kutatäsänak azonban letez­
nek az intezmenyesültseg szempontjäbol alacsonyabb fokai is7, igy pl. a papneve- 
lö intezetekben müködö filozofiai- es teologiai mühelyek (nevezzük öket hittudo- 
mänyi föiskoläknak). Ezek sem csak horizontälisan, hanem vertikälisan is kapcso- 
lodhatnak a hasonlö intezmenyekhez, mivel az egyhäzban az egyes intezmenyek 
nem izolältan, hanem együttmüködö modon vegzik szolgälatukat, valösitjäk meg 
intezmenyes celjukat. Ezt egyebkent jogi kötelezettsegkent is elöirja a CIC 820. 
känonja: „Az egyhäzi egyetemek es fakultäsok vezetöi es professzorai gondos- 
kodjanak arrol, hogy az egyetem különbözö fakultäsai, amennyire a tema lehetöve 
teszi, kölcsönös segitseget nyüjtsanak egymäsnak, es kölcsönösen együttmüköd- 
jenek mäs egyetemekkel es fakultäsokkal, köztük olyanokkal is, amelyek nem 
egyhäziak. Ennek kereteben közös munkäval, kongresszusokkal, összehangolt tu­
domänyos kutatäsokkal es mäs modon is együttesen järuljanak hozzä a tudomä­
nyok elörehaladäsähoz

1 Az affiliäciö fogalma

Az egyhäz jogrendje az affiliäciö jogintezmenyevel lehetöve teszi egy alacso­
nyabb, föiskolai szmvonalü felsöoktatäsi intezmeny szämära a kapcsolatfelvetelt- 
es tartäst egy magasabb, egyetemi szinvonalüval, mely az ilyeten kapcsolatok elsö 
fokozata. Elsö fokozatrol van szo, mivel leteznek magasabb szintü kapcsolatok is 
a szeminäriumok es egyhäzi egyetemek, illetve fakultäsok között. Ezeket 
aggregäcionak, illetve inkorporäciönak nevezi a känonjogi szaknyelv.
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Termeszetesen az ilyen együttmüködes sok mäs feltetel teljesüleset is feltetele- 
zi, igy a Sapientia christiana 60. cikkelye szerint leteznie keil egy olyan tervnek8, 
mely nemcsak az egyhäzi egyetemek es fakultäsok müködökepessegenek megör- 
zeset hivatott biztositani, hanem ezeknek a föld különbözö reszein valo aränyos 
eloszläsät is9. Ezert kivänatos, hogy ilyen jellegü együttmüködesek egyazon nem- 
zeten, vagy kulturälis region belül letesüljenek. Hasonlokepp kivänatos az oktatök 
együttmüködese, csereje, közös kutatäsi programok kialakitäsa, stb. Ennek min- 
täjära a szeminäriumok eloszläsa, müködtetese is hasonlokepp ertekelendö, annak 
ellenere, hogy a megyespüspök sajät belätäsa szerint letesithet egyhäzmegyejeben 
papnevelö intezetet.10 Termeszetesen mäs jogintezmenyek letesitese is lehetseges, 
igy egyhäzmegyeközi szeminäriume, mely bizonyos ertelemben egy helyre gyüjti 
össze azokat a szemelyeket, akik kepesek a tudomänyos- es oktato munkära, es 
koncenträlja azokat az eszközöket, melyek biztositjäk a tudomänyos7 es oktato te- 
vekenyseg tärgyi, dologi felteteleit.

8 E tcrv cs tcrvczcs problcmäja vcgigkiscri az egyhäzi cgyctcmckrc vonatkozo törvenyhozäst. 
Erröl bövebben läsd: DEZZA, P., Pianificazione delle Facoltä e mutua collaborazione, in 
Seminarium 20 (1980) 583-603.

9 Az aränyossäg kcllö mcgällapitäsähoz itt figyclcmbc keil venni a dologi cs szemelyi fcltctclckcn 
kivül a regio katolikusainak szämät, a regioban mär müködö hasonlo intezmenyek vclcmcnyct is.

10 Ha a jog clöiräsa adott hatösäg bclätäsära bizza valamely intezkedes eldönteset, ügy cz soha- 
sem jclcnt önkcnycsscgct az cljärö szerv, vagy szemely reszeröl. Igy ha pl. nincscnck meg a szük- 
seges es clcgscgcs fcltctclck egy intezmeny letesiteschcz, ügy akkor nem szabad azt letrchozni.

11 Az egyhäzi cgyctcmckcn, vagy fakultäsokon szerzett akademiai fokozatok känoni fokozatok, 
mivcl c tudomänyterületek kizärölagos illctckcsc a katolikus egyhäz, közclcbbröl a Szcntszck. El- 
lenbcn a profän tudomänyok akademiai fokozatai vilägi fokozatok, mivcl nem az egyhäz, hanem a 
vilägi hatalom tckintclycvcl adjäk ki azokat (meg akär katolikus cgyctcmcn is!). Termeszetesen az 
egyhäz kivänatosnak tartja azt, hogy känoni fokozatait az ällami hatösägok is clismcrjck.; vö. 
DEZZA, P., Le Facoltä di scienze sacre nel rinnovamento conciliare, in Seminarium 37 (1985) 
128-129.

Az egyhäzi egyetemek es fakultäsok jogosultak arra, hogy azok szämära, akik a 
vonatkozo felteteleknek megfeleltek, tudomänyos fokozatot adomänyozzanak, 
melyet a päpa neveben adnak ki11. Az egyhäz jogrendjeben härom ilyen tudomä­
nyos fokozat letezik, a bakkalaureätus, a licencia es a doktorätus (a mai magyar äl- 
lami jogrend szerint a doktorätus PhD fokozatnak minösül, mig a bakkalaureätus 
az egyetemi diplomänak felel meg). Aszerint, hogy egy-egy hittudomänyi föisko- 
la (s itt elsösorban a teologus szakot keil rajta erteni) milyen együttmüködesi kap- 
csolatot letesit valamely egyhäzi egyetemmel vagy fakultässal, kepes hallgatoit 
felkesziteni a bakkalaureätusra (erre szolgäl az affiliäcio intezmenye), a licenciära 
(erre szolgäl az aggregäcid intezmenye) vagy a doktorätusra (erre szolgäl az 
inkorporäcio intezmenye). Az egyes fokozatokhoz egyre minösitettebb feltetelek­
nek keil megfelelnie annak az intezmenynek, melyet affiliältak, aggregältak, vagy 
inkorporältak. Ez az együttmüködes magäban hordozza vegül az affiliält, aggrea- 
gält illetve inkorporält intezmenyek szämära az esetleges önällosodäst, vagyis 
vegeredmenyben a fakultässä, netän egyhäzi egyetemme erlelödest. Fentebb a te- 
ologiai es a filozofiai tudomänyokrol szoltunk, mint különösen fontos szent tudo­
mänyokrol. E fontossägnak vetülete a känonjogban az, hogy ezek affiliäciojärol 
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keszitett sajätos formanyomtatvänyokat a Katolikus Neveles Kongregäcioja, mely 
az affiliäcio fogalmät es letesitesevel kapcsolatos normäkat hatärozza meg.12

12 OCHOA, X., Leges Ecclesiae V, 6433-6439.
11 Lctczik a filozofiai affiliäcio is, s az a szcminäriumok ket eves filozöfikumära vonatkozik, mig 

a teolögiai affiliäcio ugyanczcn intezmeny negy eves tcologicum-ära.
14 Vannak szerzök, akik szerint Ichctscgcs az affiliäcio valläsi tudomänyok fclsöfokü intczctc

csctcbcn is, äm a Szcntszök gyakorlata csak a szeminäriumokra terjed ki.

Az egyhäzi felsöoktatäsi intezmenyek ilyen affiliäcios együttmüködeset maga 
a Sapientia christiana 62 cikkely 2. pontja is különös mödon ajänlja mind egyhäz- 
megyei, mind szerzetes hittudomänyi föiskoläk szämära.

Tanulmänyunk az affiliäcioval, azon belül is a teolögiai affiliäcioval kivän fog- 
lalkozni13. Ez tehät egy olyan jogintezmeny, mely ältal sajätos kötelek keletkezik 
egy teolögiai föiskola (egy szeminärium, vagy szerzetes teolögiai föiskola14) es 
egy egyhäzi egyetem teolögiai fakultäsa, vagy egyszerüen egy önällö teolögiai fa- 
kultäs között. E kötelek letrejöttehez a Szentszek jövähagyäsän tül ügy az affiliälö, 
mind pedig az affiliält intezmeny reszeröl teljesitendö feltetelek megletere van 
szükseg. Termeszetesen az affiliäciöhoz az affiliälandö intezmeny ordinäriusänak 
hozzäjäruläsa is szükseges.

Az affiliäcio reven lehetöve välik az, hogy egy szeminärium növendeke is el- 
nyerhesse a bakkalaureätus, es csakis a bakkalaureätus fokozatät. Megjegyezzük, 
hogy a Kodex elöiräsa ertelmeben a föpäsztoroknak es a szerzetes elöljäröknak 
egyebkent feladatuk a tehetsegesebb növendckeik kivälasztäsa azon celböl, hogy 
egyhäzi egyetemekre vagy fakultäsokra küldjek öket. E lehetöseg mellett kinäl al- 
ternativät az affiliäcios együttmüködes. Lehetnek tehetseges es szorgalmas nö- 
vendekek az egyes szeminäriumokban, akik különbözö okok miatt nem kerülhet- 
tek be azok köze, akiket az elöljäröjuk egyhäzi egyetemre, vagy fakultäsra küldött. 
Az affiliäcio toväbbi celja az, hogy javitsa a kepzes szinvonalät az affiliält intez- 
menyben. E minöseg garantälöja az affiliälö fakultäs, vagy egyhäzi egyetem. 
Ezert az affiliält intezmeny tanärainak oktatöi es tudomänyos tevekenysege, 
könyvtära, tanrendje, didaktikus mödszere, vizsgarendje az affiliälö intezmeny 
felügyeletenek van alärendelve. E minöseg biztositäsäert az affiliälö intezmenyt a 
vigilancia joga illeti meg a tanuhnänyokat es az ehhez szükseges segedeszközöket 
illetöen (pl. könyvtär). E vigilancia hatekonysägät az a körülmeny is elösegiti, ha a 
ket intezmeny egy nemzethez, vagy kulturälis regiöhoz tartozik.

Az affiliäcio mindazonältal nem a ket egyhäzi intezmeny (ältaläban ket hivata- 
los egyhäzi jogi szemely) magänügye, hanem az ilyen megegyezes csak a Szent­
szek (közelebbröl a Katolikus Neveles Kongregäcioja) hatärozatäval välik lehet- 
segesse, jogilag hatekonnyä. Az affiliäcios kerelmet az affiliälö fakultäs nyüjtja be 
a kongregäciöhoz, akkor, ha kari tanäcsa megvizsgälta es elfogadhatönak talälta 
az affiliälandö intezmeny ällapotät.

Az affiliäciöt elsö alkalommal kiserleti jelleggel öt evre adja meg a Szentszek, 
majd ismet meghosszabithatja öt evre, ha az elöirt feltetelek toväbbra is fennäll- 
nak, kesöbb pedig veglegesiti, ami azonban a tiz evenkenti rendszeres megüjitäst 
jelenti.15
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2 . Az affiliäcio elnyeresehez megtartandö elöiräsok

K Szentszek illetekesei sajätos elöiräsokat hoztak, melyek tartalmazzäk az 
affiliäciös felteteleket. Ezek az elöiräsok vonatkoznak 1) az affiliälö fakultäs köte- 
lezettsegeire, 2) az affiliält intezmeny kötelezettsegeire, 3) a bakkalaureätusi vizs- 
gära, 4) A költsegekre.

2.1. Az affiliälö fakultäs kötelezettsegei
1. A kerdeses fakultäsnak az affiliäcio szämära megbizottat vagy bizottsägot 

keil letesitenie. Az affiliäciöröl a fakultäs kari tanäcsa dönt, ezert ez a gremi- 
um välaszt a tagjai közül alkalmas megbizottat. Ha több affiliält intezetröl van 
szö, akkor erre a celra ällandö bizottsägot letesit ugyanaz a kari tanäcs. Ugy a 
megbizott, mind pedig a bizottsäg megbizotti hatalommal van felruhäzva, s il- 
letekes az egesz affiliäciös kerdes intezesere es evente legaläbb egyszer köte- 
les tevekenysegeröl beszämolni a kari tanäcsnak döntesei kialakitäsa vagy 
megerösitese vegett.

2. A megbizottak vagy a bizottsäg feladatai: 1) Összeällitani minden iratot az 
affiliäcio engedelyezesehez, s gondoskodni az affiliäcio szerencses kimene- 
teleröl. 2) Különleges mödon is feladata: a) az affiliälandö intezet teolögiai ta- 
närai tudomänyos tevekenysegenek felülvizsgälata azok alkalmassägänak 
igazoläsa vegett; b) a teolögiai tärgyak eves tanterveit felülvizsgälni, vajon 
azok megfelelöen vannak-e a negy evre elosztva es hogy a megfelelö öra- 
szämban tanitjäk-e azokat; c) Megvizsgälni es jövähagyni a tanärok ältal 
hasznält tankönyveket es kezikönyveket, a tanärok ältal mellekelt bibliogräfi- 
äkkal együtt; d) felügyelni, hogy a bakkalaureätus magadäsähoz szükseges 
különleges feltetelek teljesüljenek; es e) felülvizsgälni az affiliält intezmeny 
tanulmänyi igazgatöjänak eves es negyevenkenti iräsos jelenteset.

3. A fakultäs egyeb kötelezettsegei: A dekän, vagy az elnök az aläbbi jogkört 
gyakorolja: 1) A fakultäs kepviselöjet kijelölni (kiveve ha ezt a feladatot sze- 
melyesen kivänja gyakorolni), aki a bakkalaureätusi vizsgän elnököl, vagy 
azon a fakultäs reszeröl jelen van. 2) negyevente elrendelni az affiliält intez­
meny meglätogatäsät, gondoskodni arröl, hogy a lätogatäs eredmenyeröl a 
kari tanäcs iräsban ertesüljön. Az elnök (vagy az egyetem rektora) a lätogatäs- 
röl szölö jelentest köteles megküldeni a Kongregäciönak, megfelelö meg- 
jegyzesekkel es eszrevetelekkel, valamint a kari tanäcs älläsfoglaläsäval.

2.2. Az affiliält intezmeny kötelezettsegei
1. A tanärok szämära es minösitesere vonatkozöan: a) A teolögiai tärgyakat ok- 

tatö szemelyek minimälis szäma het keil hogy legyen, akiknek megfelelö aka- 
demiai fokozatuk van (nehäny doktorätus, a többi szämära pedig a licencia a 
minimum követelmeny). Az aläbbi tärgyak tartoznak ide: szentirästudomäny, 
fundamentälis teolögia, dogmatika, liturgika, erkölcsteolögia es lelkisegteo- 
lögia, känonjog es vegül patrolögia- egyhäztörtenelem. b) nyilvänvalönak

15 SZABÖ, P., A Görög Katolikus Hittudomänyi Föiskola intezmenytörtenete es intezmenyfejlöde- 
senek känonjogi perspektiväi, in Örökseg es küldetes (1950-2000), Nyircgyhäza 2001. 205. 
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keil lennie, hogy ezek a tanärok stabil modon vegzik oktatoi tevekenysegüket, 
es hogy szabadok minden egyeb megterhelö feladattöl, c) A tanäroknak gond- 
juk legyen arra, hogy a katolikus tanitäst hüsegesen tanitsäk, ügy ahogy azt az 
egyhäzi tanitohivatal elöterjeszti.

2. A didaktikai segedeszközökkel kapcsolatban: A teologiai tudomänyok meg- 
felelö oktatäsähoz es tanuläsähoz alkalmas didaktikai eszközökre van szük- 
seg, mindenekelött szakkönyvtärra, ahoi megtalälhatok a föbb teologiai fo- 
lyoiratok is.

3. A tanulmänyi igazgato feladatai (kerülendö öt elnöknek, dekännak, elnökhe- 
lyettesnek, dekän-helyettesnek nevezni): A tanulmänyi igazgato szemelyet a 
tapasztaltabb teologiai tanärok közül keil välasztani, aki szorgalmasan es fo- 
lyamatosan köteles gondoskodni a kepzes szabälyos folyäsäröl. Különösen is 
feladata, hogy a fakultäshoz megküldje: 1) mindenegyes tanev megkezdese 
elött: a) a negy evre szolo tanterv azon reszet reszletesen tagolva, melyet az 
adott evben oktatnak, heti oraszämokkal együtt. 2) a tanärok listäjät, azok tu- 
domänyos eletrajzaival, jelölve mind az evet, amiota tanitanak, mind pedig az 
ältaluk oktatott tärgya(ka)t. 3) az utolso eves hallgatok nevsorät, akik a 
bakkalaureätusra jelöltek, abbol a celböl, hogy beiratkozzanak a fakultäs hall- 
gatoi köze. 4) rövid jelenteset az elözö tanevröl, föleg a bakkalaureätusi vizs- 
gäk eredmenyeröl. Negyevente jelentest küldeni minden az affiliäciora vonat- 
kozo dologrol.

2.3. A bakkalaureätusi vizsga
1. A fokozat elnyeresenek feltetelei: A jelöltnek bizonyitania keil, hogy 1) a ket 

eves filozofiai kurzust eredmenyesen elvegezte, 2) a negy eves teologiai kur- 
zus összes tärgyäböl eredmenyes vizsgät tett, 3) reszt vett teologiai metodolö- 
gia kurzuson es szeminäriumi gyakorlatokon. 4) a fokozat elnyeresehez szük- 
seges iräsbeli es szöbeli vizsgän bizonyitotta, hogy rendelkezik a katolikus te- 
ologia szerves es szintetikus lätäsmodjäval. A vizsga bizottsäg elött törtenik, 
melynek egyik tagja a fakultäs kepviselöje.

2. Az elnyert fokozat igazoläsa: Ezt az affiliälo fakultäs, vagy egyetem adja ki, me­
lyet aläimak a fakultäs elöljäroi es az affiliält föiskola tanulmänyi igazgatöja.

2.4. Anyagi kiadäsok
1. Illetekek es kiadäsok: 1) A beiratkozäsi- es a vizsgadijakat, valamint a diplo- 

ma kiadäsänak dijait a fakultäs hatärozza meg, a föiskola tanulmänyi igazga- 
toja beleegyezesevel. A beiratkozäsi es diplomakiadäsi dijak a fakultäst, a 
bakkalaureätusi vizsga dija az affiliält föiskolät illetik. Ezeket a dijakat a vizs­
ga elött be keil fizetni. 2) A negyevente esedekes lätogatäs kiadäsait az 
affiliält föiskola ällja.

2. Az anyagi kiadäsokkal kapcsolatban a fakultäs egyeb felteteleket is szabhat.
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III. KÖVETKEZTETESEK

A fentiek alapjän vilägos, hogy az affiliäcio az egyhäzi felsöoktatäsi intezme- 
nyek közti együttmüködes egyik lehetseges es ajänlott intezmenyes formäja, me- 
lyet a Szentszek hatärozata letesit. Ez a jogi kötelek mindazonältal erintetlenül 
hagyja az egyes intezmenyek önälldsägät, semmikepp sem nevezhetö jogi szeme- 
lyek egyesitesenek, se szövetsegenek. Az együttmüködesben reszt vevö intezme- 
nyek minden olyan dologban, melyröl az affiliäciöra vonatkozö szabälyok nem 
rendelkeznek, sajät szabälyzatukban meghatärozott modon, vagyis önällöan cse- 
lekszenek. Önällo marad anyagi bäzisuk, vagyonkezelesük is.

Az egyhäzi törvenyhozö kivänatosnak tartja föleg a teolögiai affiliäciot, külö- 
nösen akkor, ha az affiliälo es az affiliält intezmeny ugyanazon nemzethez, vagy 
kulturälis regiohoz tartozik.

Az affiliäcio fö feltetelei az aläbbiak: 1) a tanärok megfelelö szäma es tudomä- 
nyos minösitese, 2) a megfelelö oktatäsi rend, 3) a hatekony es szakszerü könyv- 
tär, es a könyvtärfejlesztes valös lehetösege, 4) az affiliälo fakultäs kötelezettseg- 
vällaläsa.

Az affiliäcio reven egy föiskolai szintü intezmeny szämära lehetöseg nyilik 
arra, hogy tehetsegesebb hallgatoi is elnyerhessek az elsö tudomänyos fokozatot, a 
bakkalaureätust, abban az esetben, ha elsösorban oktatoi ällomänya, mäsodsorban 
pedig infrastruktüräja megfelel a vonatkozö spciälis elöiräsoknak.

Hosszabb tävon ez a jogintezmeny felkeszit az együttmüködes következö, meg 
nagyobb minösegi felteteleket megkivänö fokähoz, az aggregäciöhoz16. Tävo- 
labbröl pedig a fakultässä väläshoz. Mivel a fakultäs letesitese különös körültekin- 
test igenyel, es nem celszerü szämukat növelni egy-egy adott regioban, ezert az 
affiliäcio inkäbb stabil, mint ätmenti megoldäsnak lätszik. Ez azt jelenti, hogy az 
affiliält intezmenyek zöme meg is marad ezen a szinten. Ezt sugallja az a körül- 
meny is, hogy az aggregäciöt a Szentszek nem favorizälja.17

16 Tcrmcszctcscn olyan jogi lehetöseg is van az intezmeny fcjlödcsbcn, hogy a Szentszek vala- 
mcly szeminärium hittudomänyi föiskoläjät egyetemi szintü stüdiumnak, vagyis fakultäsnak ismer 
el. Vö. ERDÖ P., A hittudomänyi kepzes az egyhäzjog szerint, in Vigilia (1994) 197.

17 SZABÖ, A Görög Katolikus Hittudomänyi Föiskola 205.

Az affiliält intezmeny känonjogi ertelemben nem välik egyetemi rangüvä, mint- 
hogy nem välnak kötelezöve szämukra az egyhäzi egyetemekröl es fakultäsokröl 
rendelkezö päpai törvenyek. Am az affiliäcio reven a föiskolai szintü intezmeny ke- 
pesse välik arra, hogy felkeszitsen a bakkalaureätusra, vagyis az egyetemi diplomä- 
ra (a tanulmänyok mindvegig a föiskolän folynak). Ez viszont azt jelenti, hogy a 
kepzes szinvonala eleri az egyetemi szintet, ami viszont alapja annak, hogy a vilägi 
jog egyetemi szintü szekhelyen kivüli kepzesnek ismerje el az affiliält intezmenyt.

IV. AZ AFFILIÄCIO MAGYAR VONATKOZÄSAI

Magyarorszägon az utobbi 10 evben több affiliäciös együttmüködes született. 
Igy a Nyiregyhäzi Görög Katolikus Hittudomänyi Föiskola a Römai Päpai Keleti 
Intezethez affiliälödott, s mär elnyerte az aggregäciös fokot is. A Györi Hittudo- 
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mänyi Föiskola a Romai Päpai Lateräni Egyetemmel kötött affiliäciös szerzödest. 
A Sapientia Szerzetes Föiskola a Romai Szent Anzelm Egyetemmel all affiliäciös 
kapcsolatban.

A Budapest! Päzmäny Peter Katolikus Egyetem Hittudomänyi Karähoz (toväb- 
biakban: HTK) affiliälodtak az aläbbi föiskoläk: Egri Hittudomänyi Föiskola, 
Esztergomi Hittudomänyi Föiskola, Szegedi Hittudomänyi Föiskola es a Veszpre- 
mi Hittudomänyi Föiskola.

Celszerü lenne, ha a HTK ältal affiliält föiskoläk tanterveit a HTK szinkronizäl- 
nä, s alapvetöen meghatäroznä az elöirt minimäl követelmenyrendszert (tan- 
könyv, oraszäm, egyes traktätusok), valamint egysegesitene a kivänt anyagi hoz- 
zäjäruläst. Ennek modja lehetpl. a vegzösök HTK-ra törtenö beiratäsa. Az egyse- 
ges követelmenyrendszer ätjärhatovä es egyöntetüve tenne a katolikus felsöokta- 
täst, legaläbbis a hiteleti szakok tekinteteben. Igy hatekonyabban szolgälnä a mi- 
nösegbiztositäst, az akkreditäcios követelmenyeknek valo megfelelest. Ezen tül 
az affiliält intezetekben oktato tanärok tudomänyos tevekenysege erösödik, töb- 
ben alkalmassä välhatnak arra, hogy habilitält doktori cimet szerezhessenek.


